

Секция «История советской и постсоветской России»

**История организации и деятельности окружных органов советской власти в
Сибирском крае в 1925-1930 гг.**

Сорокун Павел Владимирович

Кандидат наук

Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

E-mail: pavel_istoria@list.ru

Изучение организации и деятельности окружных советских органов власти Сибири во второй половине 20-х гг. XX в. является актуальным на современном этапе, так как в настоящее время особую значимость приобретает исторический опыт регулирования государственного управления в регионах и на местах. Органы власти реализуют политический курс, который в любой исторический период имеет общие закономерности формирования структуры и распределения функциональных обязанностей. Представляется ценным также исторический опыт управления и функционирования советских органов власти на примере отдельных сибирских территориальных органов местного управления. Необходимо отметить, что теории, концепции, конкретные приемы управления территорией, сформированные и укрепившиеся во второй половине 20-х гг. XX в., существенным образом повлияли на социальное и политическое развитие страны. Проведенное исследование истории организации и деятельности окружных органов советской власти в Сибирском крае в период 1925-1930 гг. позволило сформулировать следующие тезисы: 1. Районирование территории Сибири во второй половине 20-х гг. XX в. и создание округов сыграло позитивную роль в истории Сибири. Благодаря данному процессу появился новый опыт формирования новых административных единиц – краев, округов, районов. Функции местных органов власти по сравнению с предыдущими во многом были расширены, штаты в большинстве сократились. Это способствовало восстановлению основных отраслей экономики, хозяйства края, развитию культурно-просветительной работы [13,7]. 2. Автором исследования определены особенности формирования окружных советских органов власти на территории Сибирского края. К ним относятся следующие: а) на примерах отдельных местных Советов прослеживается нарушение демократических основ формирования власти в процессе выборов. В органы власти могли избираться и быть избранными только лица, обладающие избирательными правами, большое количество избирателей оказалось лишено таких прав. Более того, значительная масса крестьянства, как показывает анализ архивных источников, в выборах не участвовала; б) в данный период в Сибири продолжалось реальное противостояние двух основополагающих подходов: «местное управление» и «местное самоуправление». На окружном уровне в большей степени проявлялось местное самоуправление. Элементы местного самоуправления в округах Сибирского края обуславливались во многом наличием собственных бюджетов (окружных, районных, городских, сельских). Они могли быть реализованы по решению этих органов власти самостоятельно [3, 4,9,10,11]. 3. В процессе формирования окружных органов власти совлапарат сталкивался с трудностями по укомплектованию штатов и кадрового состава компетентными сотрудниками. Это обуславливалось нехваткой кадров в регионах, отсутствием грамотных, компетентных сотрудников, и затрудняло осуществление социально-экономического развития [1,12,14]. 4. Процесс ликвидации частного сектора в экономике и сосредоточение форм собственности в руках государства на территории Сибирского края проходили медленнее по сравнению с центральными регионами. Окружные органы власти в период 1925-1927 гг. способствовали развитию частных промышленных предприятий. В свою очередь, частные предприятия давали большие доходы в местные бюджеты, с помощью которых окружные органы власти решали важные вопросы [6]. 5. Затруднения в развитии экономики и социальной политики на территории Сибирского края были обусловлены в 1925-1930

гг. во многом недостатком финансирования Сибирского края из центра. Самостоятельных бюджетов округов и края часто не хватало для решения актуальных проблем строительства и развития экономики, хозяйства, культуры и народного образования [5,6,8]. Таким образом, не смотря на все трудности, в годы существования Сибирского края 1925-1930 гг., постепенно удалось создать определенную инфраструктуру для осуществления социальной работы, добиться определенных успехов во всеобщем просвещении, повышении культурного уровня. Но непоследовательность социальной политики, коммунистические идеологические установки усиливали внутренние противоречия как социума, так и новой экономической политики в целом, а значит, оказывали противоречивое влияние на судьбу населения Сибири в целом.

Источники и литература

- 1) Второй краевой съезд Советов Сибири (1-6 апреля 1927г.): газетные репортажи и документы. – Новосибирск, 1991. – 222с.
- 2) ГАКК. Ф.Р. - 49.Оп.1.Д.505.Л.276-277.
- 3) ГАКК. Ф.Р-1205. Оп. 3. Д. 27. Л. 2-3.
- 4) ГАНО. Ф.Р-1228.Оп.1.Д.83.Л.3.
- 5) Ильиных В.А. Государственное регулирование сельскохозяйственного рынка Сибири в условиях нэпа (1921-1928)/ В.А.Ильиных.-Новосибирск: Изд-во СО РАН,2005.-284с.
- 6) Карлова Т.М. Частное предпринимательство в промышленности и торгово-заготовительном секторе экономике Восточной Сибири в годы НЭПА. Автореф. дис. ... канд. истор. наук. Иркутск, 1999.-27с.
- 7) Кох Л.А. Некоторые аспекты административного деления Сибирского края [Электронный ресурс] Режим доступа: [http://regionsar.ru/node 10.02.2016](http://regionsar.ru/node/10.02.2016).-Загл.с экрана.
- 8) Кукушкин Ю.С., Тимофеев Н.С. Самоуправление крестьян России (XIX - начало XXI в.). – М., 2004. – 208с.
- 9) МУ «Архив г. Ачинска». Ф.Р-290.Оп.1.Д.3.Л.4.
- 10) МУ «Архив г. Канска». Ф.Р-3.Оп.1.Д.3.Л.4.
- 11) МУ «Архив г. Минусинска». Ф.Р-115.Оп.1.Д.55.Л.7.
- 12) Первый краевой съезд Советов Сибири (3-9 декабря 1925г.): стенограф. отчет. Ч.1 и Ч.2. – Новосибирск, 1993. – Ч.1. – 213с; Ч.2. – 271с.
- 13) Сорокун П.В. Исторический аспект процесса районирования Сибири в 20-х гг. XX в.// Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2013. № 7-1. С. 123-126.
- 14) Третий краевой съезд Советов Сибири (3-9 декабря 1929г.) под. ред. И.А. Молотова. Части 1,2. – Новосибирск, - 1994. – 213с.

Слова благодарности

Большое спасибо за возможность принять участие в данном мероприятии!